

Европски мир на стакленим ногама

Цетиње, 2. новембра

Вијек братства, једнакости, демократије и хришћанства изврнуо се у доба права јачега и отмице слободe и имовине малих и нејаких.

Историја свијета мало је кад на својим страницама забиљежила толики низ очигледних неправда као у овоме „просвијећеноме вијеку“. Све под плаштом културе и под изговором човјекољубља данас се врше нечувена насиља и отимачине. Врше их махом велики и богати, који себе називају носиоцима цивилизације. Грозница општега грабежа прожмала је срж костију у силних овога свијета. Прије тридесет година још су се стидили јавне пљачке и облачили су је у невину одјећу лажнога дјевичанства. Данас су и стид изгубили. Пошли су на имовину слабијих као некад Авари на богатство старог Рима. Нити више питају за образ, нити за обзире правде и морала. Човјечност, коју сваки дан исповиједају у мирно доба преко својих новина, ружно испољавају у ратно вријеме!

Опште отмице, које су главна садржина рада у већег дијела моћних и силних, поткопале су основе за мирни и правилни ход људскога напретка. Оне су данас створиле непоузданост у јавним односима и под организам свјетскога, нарочито европскога мира стављене су стаклене ноге. Очекује се само погодан тренутак, па да се те ноге слома и сруши трула зграда општега мира. У рушевинама ће настати комјешање и касапљење какво свијет није запамтио. Тешко тада неспремнима и кукавицама!

*

Око зидина Триполиса још се пуши топла људска крв. Дошли питоми и цивилизовани да дивље уведу у спас просвијећености, братства и једнакости помоћу шрапнела, касапљења и у маси стријељања бранилаца слободe домаћега огњишта! Згрозио се сав цивилизовани свијет. Згрозио се, у огромном својем дијелу, неискрено. Прогласио потоке суза њемачки новинари из Беча и Берлина за јадним Триполитанцима. Зацвилише за њиховом судбином они исти, чији господари нијесу ништа љепше водили цивилизацију у Камеруну и на Балкану. Зајаукаше чак и Турци и учинише протест противу талијанских насиља у Триполису, ма да је сва њихова историја низ отмица слободe туђих народа. Жао је талијанској штампи на неправду, коју Талијанима чине европски листови протестима противу држања њихове војске у Триполису. Жао им је, ма да прву ријеч у негодовању води енглеска штампа, која се вазда у оваквим приликама по-

казивала непристрасна и достојна својега позива. Њени извјештаји заслужују повјерење и важност. А што се жали талијанска штампа противу неправде, кад и она у ранијим сличним приликама не бјеше боља? Подмукли и варварски јапански ноћни напад на руску флоту у Порт-Артуру сва је талијанска штампа славила као јунаштво и дјело мудрости! И вазда је, за вријеме руско-јапанскога рата, била на страни Азијата противу једне хришћанске државе. Боли неправда, и још како. Нека талијански новинари такође искусе, како родољубиву душу ужасно вријеђа, кад јој чини неправду страна штампа својим безразложним држањем противу њихове отаџбине.

Прогласила је Италија анексију Триполиса. Разлози су: цивилизација и одржање општега мира! Цивилизација је фотографисана у енглеској штампи. Општи мир је сумњива работа. Не пристане ли Турска на анексију, шта онда? Зар ће Италија моћи да води рат у бесконачности? Мораће противу Турске бити активнија и пренијети ратну позорницу на Балкан. Рекла је да ће на Балкану чувати постојеће стање, т.з. фамозни status quo! Ако не може, она ће га нарушити, и нико јој због лажи неће замјерити, буде ли толико моћна да је брани. Само великима и моћнима допуштено је огријешити се о истину и дану ријеч. Поремети ли мир на Балкану, скочиће на ноге сви велики. Не ради мира, већ због својих интереса. И ето опет заплета, који је Италија у почетку рата објавила избјећи. Она ће Велике Силе ставити пред два пута: или ћете ми допустити да Турску, због Триполиса, смојдим на Балкану и у Егејском Мору; или ћете имати са мном сукоб. У обадва случаја миру би одзвонило. Ако вам је стало до мира, натјерајте Турску да призна анексију Триполиса! Тијем је Италија ставила Велике Силе у незгодан поможај. Допусте ли јој, да бојиште пренесе на Балкан, пореметише мир и изгубише наклоност Турске; учине ли противно, изгубиће пријатељство Италије. И тако Италија је учинила са општим миром, који је њеним држањем постављен на стаклене ноге.

* * *

Њемачка и Француска напошљетку су се измириле на рачун Марока. Султан марокански, за чију се независност Њемачка много бринула, постао је француски вазал. Њемачка је Француској дала Мароко, а ова Њемачкој некакве привредне повластице у Мароку и један дио земљишта у францускоме Конгу. Њемачка је изашла из преговора са краћим крајем. Попустила је,

у интересу свјетског мира, али тек пошто су Енглези запријетили, да ће оружјем помоћи Француску!

Ономад је њемачки парламенат расправљао марокански споразум међу Француском и Њемачком. То и није била скупштинска расправа, већ као нека врста ратнога поклича: у бој, у бој за народ свој! Још је само требала да се чује пјесма „Wacht am Rhein“. Иначе је у тој сједници њемачкога парламента све мирисало на барут. Чак и нашљедник царскога пријестолоа њемачкога из своје ложе одобравао је ратоборне говоре појединих посланика. Мароканско питање је скинуто са дневнога реда. Њемачка и Француска су се погодиле и измириле, али су се зато потпуно раздвојиле Њемачка и Енглеска. Сва је дебата у парламенту била наперена искључиво противу Енглеске. Готово сви говорници нападаху само њу. Није је штедио у својем говорни сами канцелар царства. Њемачки нашљедник давао је знаке видљиве одобравања кад су поједини говорници нападали Енглеску. Сви су се сложили у изјави: да Нијемци сада знају, гдје је непријатељ. Он је Енглеска. Пријетили су и позивали се на свој мач. Ако хоћемо — рече један говорник — да будемо моћни, треба да се уздасмо само у своју снагу, само у свој мач. Канцелар је изјавио, да су њемачка војска и ратна флота вазда спремне, да изврше своју дужност. Спољашња политика — рече — може се водити само онда успјешно, кад се ослања на јаку војску, на оштар мач, који мора вазда бити у приправности.

Свијет је позорница припрема за крвави двобој двојице такмаца, какве историја није забиљежила. Оба су народа, Енглези и Нијемци, јаки, свјесни, родољубиви и напредни. Оба имају оне ријетке врлине, које један народ чине способним да своју државну зграду не само подигне, него да је и даље проширује и одржава. Сукоб је међу њима неизбјежан. Марокански француско-њемачки споразум још их је више раздражио и раздвојио. Употреба оружја питање је краткога времена. Талијанско-турски рат је увертира у џиновску борбу међу Енглеском и Њемачком, у борбу, која ће порушити и онако слабе стаклене ноге под данашњим европским миром. Тешко ономе, ко из тога крвавога обрачуна изађе кратких рукува!

* * *

Само сопствена снага и мач у приправности залога су боље будућности!

Чујемо ли добро сви ми мали овај поклич, ову језиву поуку, која нам је, у вијеку братства, мира и слободe, добачена из парламента моћне Њемачке?

Да ли треба да се и даље успављујемо дјетињастим причама лажних проповједника човјечности и братства? Да ли треба да вјерујемо начелима лажне равноправности и демократије, — начелима, која велики проповиједају, да би помоћу истијех разњежили мале и ослабили њихову животну моћ?

Будимо спремни да добијемо онолико права, колико будемо имали снаге, да га извојујемо! Оставимо сентименталне приче о једнакости и човјечности моћнима и богатима, а ми мали уздајмо се само у себе, своју свијест и свој мач! Само тако моћи ћемо с изгледом на успјех да учествујемо у општем обрачунавању, које се већ појављује на хоризонту позорнице свјетских догађаја.

Цетиње, 2. новембра

У бечком парламенту дошао је опет до туче. Потукали су се њемачки посланици Хумер и Малик. Њемачки радикални посланик Хумер говорио је о нетачности извјештаја посланика Малика, што је између њих изазвало свађу, када је Хумер полетио на Малика, који га је дочекао корбачем и двапут га ударио. Остали посланици су имали муке док су их развадили и из дворане уклонили.

Мирољаз Сипински, рутенски ђак, који је прошле године убио намјесника Галиције грофа Потоцког, због чега је био осуђен на смрт, те му је осуда евидентно доживотну тамницу, утекао је неонажепо из затвора у Станислави.

Грађанска револуција у Кишиње се више шири. У покрајини Бивитунг проглашена је независност. Револуционари су се савијем приближили Пекину и нападле га оних дана. Због тога су цар и царица уздишом криком побјегли из Пекина.

Из Софије излажу да се уздишом посланика В. Бобчевског спрема једна група бугарских посланика да посету ерпске народне посланике. Састајак би био у Нишу у том приликом би се држала конференција на којој би се претресало питање како би се постигли што срдљивији односи између Србије и Бугарске.

Револуционарна бугарска организација у Маџе довији предава је консулима великих сила у Солују. Скопљу, Битољу и Једрену меморандум, у коме је изложена стање под младотурским режимом у Маџе довији и једреском вилаету. Младотурски режим је у томе меморандуму објављен да је изнејерно сва очекивања и да се стиповиштво вазда сади у много горим приликама него за пријеме Абдула Хамида, због чега се и организација мора борити свима силама да заштити становништво.

Поглед по свијету

Хрватски сабор — Већина и опозиција у угарском сабору.

Сабор је у Хрватској распуштен. Избори ће се расписати наскоро. За дан избора још се до душе не зна, али судећи по припремама владе и њезине странке, неће она избора развлачити.

Послије ниједнога распушта сабора није био политички положај тако јасан, као што је послједне распушта минулога сабора. Бивша саборска већина, која је склопила познати пакт с баном Томашићем, покушала је све, да се у земљи uvede законито стање. И бивше правашке странке, противнице хрватско-српске коалиције, биле би се у неку руку прилагодили држању саборске већине, да је показала икаквих успјеха у маневрирању с баном Томашићем насипрам угарске владе. Ко прати јавне политичке послове, поуздавао се много у бана Томашића и његову владу. Одрјешит је униониста и поуздан пријатељ министра председника грофа Куен Хедервардија. Уз то је јавно обећао, да ће прије одступити с банске столице, него ли трпнати, да се крпе узаконена права краљевине Хрватске.

